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Постановка проблеми. Прискорення соціально-еко-
номічного розвитку провідних держав світу, посилення ур-
банізаційних та глобалізаційних процесів кінця ХХ-го – по-
чатку ХХІ ст. ознаменувалися вагомими зрушеннями в
динаміці розвитку міст. На сучасному етапі національного
державотворення більшість міських поселень перебуває у
суперечливому стані відносно всіх секторів соціально-еко-
номічного простору. Однак найпомітніші динамічні зміни у
просторі міських поселень відбуваються в найбільш враз-
ливій для кожного пересічного мешканця міста сфері –
сфері трудових відносин.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У трудовій
сфері відбувається реалізація конституційних людських
прав та свобод, що передбачає можливість гідного засто-
сування потенціалу праці, отримання за виконану роботу
адекватної заробітної плати та досягнення належного
рівня соціального добробуту. З огляду на першочергову
важливість цієї засадничої сфери людської діяльності
вирішенню питань функціонування і розвитку трудового
потенціалу присвячено численні праці науковців, зокрема
таких, як В. Васильченко (V. Vasylchenko) [5], А. Гриненко
(A. Grynenko) [5], С. Пирожков (S. Pirozhkov) [11], Л. Шауль-
ська (L.Shaulska) [7], Л. Шевчук (L.Shevchuk) [8]; проблеми
розвитку міст аналізують Г. Зіммель (G. Zimmel) [9], Г. Лап-
по (G. Lappo) [10], Е. Турбіна (Ye. Turbina) [12], Ф. Фуртай
(F. Furtay) [13], Й. Штадельбауер (J. Shtadelbauer) [14] та ін.

Українськими і зарубіжними вченими висвітлюються
різноманітні проблеми формування та розвитку трудового
потенціалу: сутнісне розуміння трудового потенціалу, фак-
тори розвитку і методики оцінки трудового потенціалу то-
що. Однак незважаючи на різноплановість та глибину про-
ведених досліджень, сьогодні залишаються недостатньо
розробленими питання формування і розвитку трудового
потенціалу власне міських поселень.

Метою статті є дослідження особливостей формуван-
ня трудового потенціалу міст, виокремлення особливос-

тей та тенденцій, що чинять вагомий вплив на формуван-
ня і розвиток трудового потенціалу міських поселень.

Основні результати дослідження. Сучасні світові
тенденції соціально-економічного розвитку характеризу-
ються постійним збільшенням кількості міського населен-
ня, яке в переважній більшості зайняте у сфері обслугову-
вання та промисловості, а також зростанням кількості
міських поселень. У загальній кількості населення світу,
що станом на 2011 рік становить 6,9 млрд. осіб, частка
міського населення сягає 52,1% [17]. В останні роки темпи
зростання міського населення в розвинених країнах посту-
паються темпам зростання у країнах, що розвиваються. У
містах нині проживає близько 3,5 млрд. мешканців.
Найбільш населеним містом світу із населенням майже
36,7 млн. осіб є Токіо. Порівняймо: у найбільш населеному
місті України – Києві станом на 1 січня 2011 року мешкало
2,799 млн. осіб [6].

У наступні два десятиліття, за прогнозами експертів,
чисельність населення міст щороку збільшуватиметься на
1,85%, а територія міст розшириться на 1,528 млн. км2,
щоб помістити 1,47 млрд. нових мешканців [15]. За
прогнозами UNICEF, до 2050 року рівня урбанізації у 90%
досягнуть такі країни, як США (365 млн./90%), Франція
(64 млн./94%), Бразилія (204 млн./94%). Чимало країн
наближатиметься до цього рівня урбанізації: Вели-
кобританія (64 млн./88%), Нігерія (218 млн./75%), Мексика
(113 млн./88%), Іран (83 млн./86%), Росія (96 млн./83%),
Туреччина (82 млн./84%), Китай (1038 млн./73%), Індія
(875 млн./54%), Пакистан (199 млн./69%), Індонезія
(190 млн./66%), Бангладеш (126 млн./56%), Філіппіни
(101 млн./69%), Конго (93 млн./63%), Єгипет (83 млн./63%)
тощо [16]. Прогнози UNICEF щодо України показують, що
до 2050 року частка міського населення у країні зросте до
82%, що, внаслідок прогнозованого зменшення населення
у країні, відповідатиме лише 29 млн. жителів [16]. Однак
навіть незважаючи на далекоглядні перспективи, наразі в
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Україні вже простежується стійка тенденція до збільшен-
ня чисельності міського населення, а отже, і зростання
концентрації трудового потенціалу саме в міських посе-
леннях.

Міськими поселеннями в Україні вважаються населені
пункти, що затверджені законодавчими актами як міста
та селища міського типу, усі інші населені пункти є
сільськими. Відповідно до кількості мешканців, до міст в
Україні належать населені пункти із населенням не менш
як 10 тис. осіб, що в переважній більшості складають
робітники й службовці. Міські ж поселення, які налічують
не менш як 2 тис. мешканців і понад дві третини осіб, зай-
нятих не в сільському чи лісовому господарстві, вважа-
ються селищами міського типу. Місто, як універсальне ут-
ворення, є місцем зосередження мешканців, концентрації
промислової діяльності та інфраструктури обслуговуван-
ня. Відповідно до функціональної ознаки міста ідентифіку-
ються як адміністративні, промислові, культурні, наукові
центри, однак унаслідок власної універсальності більшість
міст є багатофункціональними центрами. Міста можна
вважати опорними пунктами формування й розвитку тру-
дового потенціалу міських поселень та держави загалом,
оскільки вони одночасно є і центрами промислового роз-
витку, і осередками промислово-територіальних систем та
систем розселення.

Для населення, що проживає і формує трудовий потен-
ціал міських поселень, характерні такі гомологічні особли-
вості: 
• життєдіяльність в умовах концентрації господарської

діяльності, мережі суб’єктів господарювання і процесів
професійної комунікації;

• гнучкий та динамічний ритм життя;
• структуризація і марґіналізація життєвого простору;
• інтелектуалізація характеру духовного життя;
• інформаційно-технологічна та освітньо-кваліфікаційна

мобільність;
• високий ступінь лояльності в дотриманні життєвих норм

і звичаїв.
Гомологічні особливості населення відображаються у

специфіці формування, використання, відтворення трудо-
вого потенціалу, а тому впливають на прояв дії факторів
розвитку трудового потенціалу. Диференціація прояву го-
мологічних особливостей та дії факторів розвитку трудо-
вого потенціалу залежить від величини міст. У великих і
середніх містах такі прояви набувають більшої амплітуди,
відповідно в малих містах та селищах міського типу ці про-
цеси проходять у менш вираженій формі. 

Ключовим фактором розвитку трудового потенціалу
всіх міських поселень слід вважати демографічний фак-
тор, оскільки саме демографічна база природного відтво-
рення населення є основою розвитку кількісних характе-
ристик останнього. За підсумками 2010 року, 68,4%

постійного населення в Україні проживало в містах, причо-
му загальна кількість міст в Україні на 2010 р. складала
459; селищ міського типу – 885. За статистичними даними,
у містах сконцентровано понад 70% населення працездат-
ного віку (табл. 1).

Розвиток демографічної бази відтворення трудового
потенціалу міських поселень свідчить про зростання ур-
банізованості територій із одночасним посиленням прояву
явища старіння міського населення. Попри збільшення
чисельності міського населення відбувається скорочення
кількості населення у працездатному віці, а отже, під-
вищується ступінь утриманства у містах. В Україні пози-
тивні значення природного приросту міського населення у
2010 р. спостерігалися лише в семи областях (Волинська,
Закарпатська, Івано-Франківська, Рівненська, Тернопіль-
ська, Хмельницька, Чернівецька) із максимальним значен-
ням по місту Києву (3 457). Найбільші від’ємні значення
показника природного приросту міського населення ха-
рактерні для індустріально розвинених областей – Дніпро-
петровської (14 426), Донецької (28 494), Луганської
(14 788), Харківської (10 612), Запорізької (7 055) [6].

Збереження міськими поселеннями позитивної ди-
наміки абсолютного та відносного зростання кількості
міських жителів відбувається здебільшого завдяки
міграційному переміщенню сільського населення на базі
загального скорочення чисельності населення країни. Де-
популяція міського населення звужує природну базу
відтворення трудового потенціалу, однак містить у собі й
приховані економічні резерви. Вивчаючи взаємозв’язок
між урбанізацією та економічним зростанням, експерти
виявили, що у зростанні чисельності населення міст за-
кладено вагомий економічний потенціал. Підтвердженням
цієї тези є такі дані: у країнах, де частка міського населен-
ня становить 30–50%, спостерігається рекордний рівень
зростання ВВП на душу населення. Коли країна досягає
рівня урбанізації у 40%, виникає реальна можливість
збільшення ВВП на душу населення майже на 8%. У
країнах із рівнем урбанізації у 30–50% зростання ВВП на
душу населення в середньому сягає 6% [1].

За даними Державної служби статистики України, у
період від 2000-го до 2010 рр. у міських поселеннях відбу-
лося незначне зростання кількості зайнятого населення
віком 15–70 років (від 13 745,7 до 13 791,8 тис. осіб) [2, с.
27]. Протягом 2011 р. у міських поселеннях рівень зайня-
тості населення у працездатному віці дещо збільшився і
становив 66,1%; рівень зайнятості населення старше пра-
цездатного віку знизився та склав 20,9%. Динамічні зміни
вікової структури зайнятості мешканців міських поселень
за 2000–2011 роки засвідчують зростання зайнятості прак-
тично за всіма віковими категоріями населення: рівень
зайнятості міських мешканців віком 15–24 роки зріс від
27,9 до 30,4%, осіб віком 30–34 років – відповідно від 76,4

до 77,8%, осіб віком 40–49 років – до
80%. За цей самий період відбулося
скорочення рівня зайнятості осіб 60–70
років до позначки у 15,9% [3].

Рівень зайнятості міського населен-
ня старше працездатного віку більш як
удвічі менший за аналогічний показник
населення відповідної вікової групи в
сільських поселеннях (20,9% проти
44,0%), що обумовлюється специфікою
професійно-кваліфікаційної сфери пра-
ці у сільських поселеннях. Структура
зайнятості міських мешканців за стату-
сом зайнятості у 2011 році свідчить про
те, що частка найманих працівників
серед міського населення дорівнювала
91,2%, питома вага самозайнятих, ро-
ботодавців і безкоштовно працюючих
членів сімей – 7,3%, 1,3% та 0,2% від-
повідно [3]. 

Чисельність безробітних осіб праце-
здатного віку (за методологією МОП) у

Таблиця 1
Міське населення України (на 1 січня, тис. осіб)

Джерело: Розроблено автором за [4]
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міських поселеннях у 2011 році складала 8,6% населення
цієї категорії, причому найвищий рівень безробіття спос-
терігався серед молоді віком 15–24 роки – 20,2% [3]. Це
пов’язується із тим, що більшість населення у цей часовий
період життя здобувають освіту. 

На жаль, після закінчення навчання молодь утворює
значний невикористаний резерв трудового потенціалу
внаслідок вузькості ринку праці для осіб без досвіду праці
та відсутності комунікації навчальних закладів та робото-
давців з приводу працевлаштування випускників і відпо-
відності здобутого кваліфікаційного рівня актуальним за-
питам ринку праці.

Концентрація у містах вищих і більшості професійно-
технічних навчальних закладів зумовлює доволі ємний ос-
вітній та професійно-кваліфікаційний простір міських по-
селень, що надає міським мешканцям широкі можливості
щодо здобуття освіти, підвищення кваліфікації, трудової і
професійної мобільності.

Належна професійна освіта, високий рівень кваліфіка-
ції та реалізація трудового потенціалу у ключових для
міських поселень сферах економічної діяльності (промис-
ловість, сфера послуг) відкривають міським мешканцям
перспективи досягнення матеріального добробуту й гідно-
го соціального статусу.

Незважаючи на видимі переваги, надто динамічний та
урбанізований стиль життя у містах справляє певний не-
гативний вплив на розвиток трудового потенціалу, що

особливо яскраво виявляється у великих містах (табл. 2).
Задля усунення і послаблення впливу перелічених конф-
ліктогенних тенденцій частина молодого, мобільного та
високоосвіченого населення міст (особливо великих) на-
дає перевагу життю в сільській периферії та околицях міст
із одночасною реалізацією власного потенціалу праці у
просторі міст. Сучасний розвиток інформаційних і телеко-
мунікаційних технологій дозволяє працювати на відстані,
без тісної прив’язки до безпосереднього основного місця
праці.

Висновки. Тривале нівелювання особливостей та спе-
цифіки міських поселень у процесі національних соціаль-
но-економічних і політичних трансформацій загострило
доволі складну ситуацію у працересурсній сфері та поста-
вило під сумнів можливість повноцінного формування і
реалізації трудового потенціалу кожним конкретним меш-
канцем міста. Складні реалії функціонування працере-
сурсної сфери міських поселень зумовлюють необхідність
пошуку та виділення факторів, що чинять найбільш істот-
ний вплив на формування і розвиток трудового потенціалу
міст. Ідентифікація існуючих проблем та особливостей у
сфері формування, розвитку і реалізації трудового по-
тенціалу міських поселень та виокремлення факторів
впливу на розвиток трудового потенціалу має стати осно-
вою для розробки дієвих заходів щодо стабілізації
функціонування цього засадничого ресурсу розвитку ме-
режі міських поселень України.

Таблиця 2
Ключові конфліктогенні тенденції розвитку великих міст та їх вплив на трудовий потенціал

Джерело: Розроблено автором за [12; 14]
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